

ИСТОРИЯ ДЕРМАТОЛОГИИ

© СТОЧИК А.А., 2017

УДК 616.5+616.971:92 Павлов

Сточик А.А.

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ, ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ АМН СССР С.Т. ПАВЛОВ (к 120-летию со дня рождения)

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко», 105064,
г. Москва, Россия

Представлены основные биографические вехи и научный вклад российского дерматовенеролога члена-корреспондента АМН СССР Сергея Тимофеевича Павлова (1897–1971). С.Т. Павлов – автор более 80 научных работ, посвященных главным образом изучению патогенеза и клиники экземы, нейродермита, параспориоза, общей патологии сифилиса, заболеваемости дерматозами среди военнослужащих и методике преподавания дерматовенерологии.

Ключевые слова: С.Т. Павлов; дерматовенерология, биография, научный вклад.

Для цитирования: Сточик А.А. Генерал-майор медицинской службы, член-корреспондент АМН СССР С.Т. Павлов (к 120-летию со дня рождения). *Российский журнал кожных и венерических болезней.* 2017; 20(1): 59-61. DOI: <http://dx.doi.org/10.18821/1560-9588-2017-20-1-59-61>

Stochik A.A.

MAJOR-GENERAL OF MEDICAL SERVICE, CORRESPONDING MEMBER OF THE ACADEMY OF MEDICAL SCIENCE OF THE USSR, PROFESSOR S.T. PAVLOV (to the 120 anniversary)

N.A.Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, 105064, Russian Federation

The article describes the major biographic milestones and scientific contribution of the Russian dermatologist-venerologist, corresponding member of the Academy of Medical Science of the USSR S.T. Pavlov (1897–1971). S.T. Pavlov is the author of over 80 scientific works, devoted mainly to pathogenesis and clinics of eczema, atopic eczema, parapsoriasis, general pathology of syphilis, morbidity of dermatoses among military men and teaching methodology of dermatology and venereology.

Key words: S.T. Pavlov; corresponding member of the Academy of Medical Science of the USSR; dermatology and venereology.

For citation: Stochik A.A. Major-General of medical service, corresponding member of the Academy of Medical Science of the USSR, professor S.T. Pavlov (to the 120 anniversary). *Russian Journal of Skin and Venereal Diseases (Rossiyskii Zhurnal Kozhnykh i Venericheskikh Boleznei).* 2017; 20(1): 59-61. DOI: <http://dx.doi.org/10.18821/1560-9588-2017-20-1-59-61>

Сергей Тимофеевич Павлов родился 19 июля 1897 г. в Петербурге в семье врача-дерматолога, профессора Императорской Военно-медицинской академии Тимофея Павловича Павлова (1860–1932). Мать Сергея Тимофеевича, Евдокия Максимовна (урожденная Петровская), была дочерью царскосельского купца 1-й гильдии. В семье кроме Сергея воспитывались еще 4 детей: старший сын Павел и 3 младших дочери – Александра, Мария и Елена¹.

¹ ЦГИА СПб. Ф.14; Оп.3; Д.39934; Л.1.

Для корреспонденции:

Сточик А.А., ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко», 105064, г. Москва, Россия. E-mail: medpublish@mail.ru.

For correspondence:

Stochik A.A. E-mail: medpublish@mail.ru.

Сергей получил прекрасное образование, освоил 2 иностранных языка (немецкий и французский) и, окончив гимназию, решил пойти по стопам отца.

В 1915 г. он поступил в Военно-медицинскую академию, которую с отличием закончил в 1919 г. Перед ним был пример его незаурядного отца, выдающегося русского дерматолога Тимофея Павловича Павлова, который к тому времени уже был академиком и членом-корреспондентом Французского дерматологического общества [1]. В декабре 1919 г. Сергей Тимофеевич был призван в Красную Армию, где работал врачом до конца 1921 г., а затем был назначен ординатором кожно-венерического отделения Клинического военного госпиталя в Петрограде. В 1924 г. его утвердили младшим ординатором клиники кожных и венерических болезней ВМА, где он ввел в лечебную практику при кожных болезнях внутривенные вливания физио-



Сергей Тимофеевич Павлов

логического раствора, а в 1927 г. получил там же место старшего преподавателя. Как следует из его автобиографии, в том же году С.Т. Павлов был командирован за границу на 3 мес, где ему выпал уникальный шанс поработать у известного немецкого дерматолога проф. А. Бушке (Abraham Buschke) в Берлине². В 1934 г. его избрали заведующим кафедрой кожных и венерических болезней Медвуза – больницы им. И.И. Мечникова, где он проработал до 1948 г. В том же 1934 г. ему была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук, а в 1937 г. Сергей Тимофеевич защитил докторскую диссертацию на тему «Экспериментальные данные по вопросу об иммунитете при сифилисе кроликов и влиянии на него недостаточных доз сальварсановых препаратов» [2], в которой рассматривались неизученные стороны патогенеза заболевания с разработкой методов рационального лечения сифилиса. В 1940 г. Сергея Тимофеевича по конкурсу избирают начальником кафедры кожных и венерических болезней ВМА им. С.М. Кирова, где он проработал в этом качестве до 1968 г. В ноябре 1941 г. кафедра была эвакуирована с академией в Самарканд, где Сергей Тимофеевич занялся разработкой актуальнейшей для военно-санитарной службы проблемы отморожений и опубликовал ряд работ на эту тему: «Методика и некоторые результаты экспериментального изучения отморожений» (1941), «Профилактика отморожений жирами» (1942). В октябре 1943 г. его вызвали в Москву в Главное военно-медицинское управление Вооруженных Сил и назначили главным дерматовенерологом Советской Армии. Находясь в этой должности, а также являясь консультантом ГВСУ³ Советской Армии, проф. С.Т. Павлов проводил большую организационную работу по борьбе с венерическими

и кожными заболеваниями в период Отечественной войны. В 1947 г. он пишет работу, сразу попавшую под гриф «секретно», – «Опыт организации дерматовенерологического обслуживания войск в военное время». Должность Главного дерматовенеролога Советской Армии он занимал до мая 1948 г., вплоть до ее упразднения [3].

В сентябре 1946 г. Сергей Тимофеевич возвращается в Ленинград в связи с избранием в должность заведующего кафедрой кожно-венерических болезней II Ленинградского медицинского института (II ЛМИ), оставаясь по совместительству заведующим кафедрой дерматовенерологии ВМА им. С.М. Кирова (с 1940 г.). В конце 1948 г. он сосредотачивается на работе в ВМА, уйдя с должности заведующего кафедрой во II ЛМИ.

С.Т. Павлов не был членом КПСС, однако в его «политической» характеристике, подписанной начальником политотдела ВМА им. С.М. Кирова генерал-майором П.И. Мазеповым, отмечено, что «в практической работе он руководствуется указаниями партии и правительства, ... случаев низкопоклонства и раболепия перед буржуазной наукой не допускает. При реализации решений партии опирается на партийную организацию клиники, считается с мнениями коммунистов. В своей последней диссертации дал правильное освещение роли отечественной венерологической школы и тем самым восстановил ее приоритет. Партии Ленина–Сталина и социалистической Родине предан»⁴.

Сергей Тимофеевич неоднократно был делегирован на международные конференции за границу. В ноябре 1947 г. он участвовал в совещании Международной лиги по борьбе с венерическими болезнями во Франции, в 1962 г. ездил в Польшу на Совещание военных дерматовенерологов. Будучи почетным членом Московского, Горьковского, Удмуртского, Уфимского, Татарского, Краснодарского научных дерматологических обществ, С.Т. Павлов был также избран почетным членом Болгарского дерматологического общества (1960), Польского дерматологического общества (1961), Чехословацкого медицинского общества им. Я.Е. Пуркинье (1962) и членом-корреспондентом Французского дерматологического и сифилидологического общества (1964). Он также являлся председателем Всесоюзного (1957–1965) и Ленинградского (1958–1971) научных обществ дерматовенерологов [4].

С.Т. Павлов опубликовал свыше 80 работ, в том числе 2 монографии. Основные работы посвящены изучению патогенеза и клиники экземы, нейродермита, параспориоза, общей патологии сифилиса, заболеваемости дерматозами среди военнослужащих, методике преподавания дерматовенерологии [4, 5]. В частности, в статье «К вопросу о “Prurigo”», опубликованной в 1924 г., автор описал симптом отсутствия плантарного рефлекса (впоследствии назван-

² Архив РАМН. Ф. РАМН; Оп.1-8/3; Д.166; Л.14.

³ ГВСУ – Главного военно-санитарного управления Советской Армии.

⁴ Архив РАМН. Ф.РАМН; Оп.1-8/3; Д.166; Л.25.

ный «симптомом Павлова») при чесотке, указал на важное значение тяжелых нервных травм у беременных как причины развития чесотки у детей [6]. В работе «К вопросу о параспориозе» автор подробно описал ряд возможных клинических признаков параспориоза (поражение слизистых оболочек, кожи лица, ладоней, подошв), а также его гистопатологическую картину. В работах «К вопросу об опухолевидных формах красной волчанки» и «Розацеа-подобный туберкулез Левандовского» С.Т. Павлов одним из первых в отечественной литературе дал четкое описание соответствующих клинических форм дерматозов и высказал ряд мыслей об их патогенезе, актуальных и сегодня. В 1931 г. в статье «К вопросу о роли вторичной инфекции при волчанке» Сергей Тимофеевич первым высказал предположение о возможности вторичной инфекции при язвенной форме волчанки, что позволило ему с успехом применять стафилококковую вакцину при этих трудно поддающихся лечению кожных поражениях [7]. Следует особо выделить ценность исследований автора по гистопатологии кожи, особенно при экземе и экзематоиде, благодаря которым при лечении экзематоидов начали применять наряду с десенсибилизирующими и дезинфицирующими средствами. С.Т. Павлов описал акантолитические клетки при пузырчатке. Предложенные им отпугивающие средства от москитов оказались весьма эффективными, что было чрезвычайно важным для предупреждения малярии и москитной лихорадки. Приобретенный проф. С.Т. Павловым огромный опыт руководства венерологической службой Советской Армии суммирован в большой работе по изучению клиники, патологии и терапии кожных и венерических болезней в Советской Армии во время Великой Отечественной войны, что было представлено отдельным томом специального многотомного издания «Труды по изучению опыта Великой Отечественной войны». Широко известны его монографии «Фурункулы и фурункулез», «О нейрогенном патогенезе экземы», «Справочник по кожным и венерическим болезням для войсковых врачей», описание жизни и деятельности А.Г. Полотебнова, а также созданный С.Т. Павловым учебник кожных и венерических болезней, с 1960 г. выдержавший 3 издания.

Научная деятельность С.Т. Павлова была высоко оценена медицинской общественностью, и на VI сессии АМН СССР (3.11.1950) [8] его избрали членом-корреспондентом по отделению клинической медицины АМН СССР (приказ № 775 от 05.11.1950)⁵. Как следует из обнаруженных нами архивных документов, кандидатура С.Т. Павлова

была выдвинута Ученым советом военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и поддержана Ученым медицинским советом ГВМУ ВС⁶ СССР⁷.

Научная, педагогическая, организационная деятельность С.Т. Павлова получила высокую оценку со стороны государства. Он был награжден орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, Красной Звезды и семью медалями.

Сергей Тимофеевич Павлов умер 13 апреля 1971 г. в Ленинграде и похоронен на Богословском кладбище [9].

ЛИТЕРАТУРА

1. Волков С.В. Офицеры армейской кавалерии. М.: Русский путь; 2004.
2. Архангельский С.П. Профессор Сергей Тимофеевич Павлов. Труды Воен.-мед. акад., Л.; 1957. т.68: 5.
3. Сергей Тимофеевич Павлов (к 70-летию со дня рождения). Вестник дерматологии и венерологии. 1967; (6): 89.
4. Шапошников О.К., Павлов С.Т. Большая медицинская энциклопедия. 3-е изд. М.: БМЭ; 1982. т.18: 224–5.
5. 50 лет Академии медицинских наук. М.: Медицинская энциклопедия; 1994.
6. Павлов С.Т. К вопросу о “Prurigo”. Русский вестник дерматологии. 1924; (2): 98–108.
7. К вопросу о роли вторичной инфекции при волчанке. Советский вестник дерматологии. 1931; (7–8): 567–77.
8. 60 лет Академии медицинских наук. Павлов С.Т. М.: Медицинская энциклопедия; 2004.
9. Незабываемые могилы. Российское зарубежье: некрологи 1917–1999 гг. в 6 томах. Чуваков В.Н., составитель. М.; 2004. т.5.

REFERENCES

1. Volkov S.V. Officers of the army cavalry. Moscow: Russian way; 2004.
2. Arkhangelsky S.P. Professor Pavlov Sergey T. Proceedings of Military medical Academy. Leningrad; 1957. vol. 68: 5.
3. Sergey Timofeevich Pavlov (to the 70 anniversary). Bulletin of Dermatology and Venereology. Russian Journal (Vestnik Dermatologii i Venereologii). 1967; (6): 89.
4. Shaposhnikov O.K., Pavlov S.T. Big Medical Encyclopedia. Moscow: BME; 1982. vol. 18: 224–5.
5. 50 years of the Academy of Medical Sciences. Moscow: Medical Encyclopedia; 1994.
6. Pavlov S.T. On the question of “Prurigo”. Russian Journal of Dermatology. 1924; (2): 98–108.
7. Pavlov S. T. On the question of the role of secondary infection in lupus. Soviet Journal of Dermatology. 1931; (7–8): 567–77.
8. 60 years of Academy of Medical Sciences. Moscow: Medical Encyclopedia; 2004.
9. Unforgotten graves. Russian abroad: obituaries 1917–1999. Compiled by V.N. Chuvakov. Moscow; 2004. vol. 5.

Поступила 23.12.16
Принята к печати 24.01.17

⁵ Архив РАМН. Ф.РАМН; Оп.1-8/3; Д.166; Л.7.

⁶ ГВМУ ВС Главное военно-медицинское управление вооруженных сил.
⁷ Архив РАМН. Ф.РАМН; Оп.1-8/3; Д.166; Л.41–42.